

谋“独”是注定破灭的痴心妄想

任成琦

民进党当局领导人赖清德近日发表“元旦讲话”，鼓噪“民主对抗威权”虚假叙事，持续蛊惑岛内民众，误导舆论视听，妄图升高两岸敌意对抗，充分暴露其丧失民族大义、向外部势力献媚输诚的丑恶和“倚外谋独”“以武谋独”的企图。这种伎俩欺瞒不了世人，也绝对不会得逞。

赖清德的“元旦讲话”谋“独”之心不死，对抗思维不改。讲话通篇以“台湾”“中国”称谓两岸，公然给大陆扣上“威权政体”帽子，叫嚣“全球民主阵营更应该携手合作”、台湾要“强化国防力量”云云，意在拉外部势力为自己“倚外谋独”背书，为“以武谋独”壮胆。赖清德无视两岸经济交流合作优势互补、互利双赢的现实，反而歪曲大陆“红色供应链”对台湾“低价倾销”，试图推动岛内经济与大陆“脱钩断链”。在两岸融合发展走深走实的背景下，

“逢中必反”的民进党当局大搞政治操弄，干扰阻挠两岸正常经贸往来，只会让台湾经济逐步丧失竞争力，损害台湾民众福祉和企业利益。

“元旦讲话”还隐藏赖清德当局的如意算盘，即打着“民主”旗号换取美西方支持。民进党当局动辄自诩为“民主前沿”“民主阵营的伙伴”，打着“民主”的幌子四处求关注，企图以所谓“价值观认同”挤进西方“民主阵营”，挟洋自重，对抗大陆。但美西方所谓“民主阵营”支持台湾是假，利用其作为遏制大陆的棋子是真。特朗普第一任期内，美国一直敦促民进党当局增加防务预算并从中赚得盆满钵满。下一步，美国还会加码要求台湾缴纳更多“保护费”，甚至强制要求台核心优势产业“投资美国”，向美转移产能。民进党当局要迎合美国，必然就要投入更多“真金白银”，纳更多“投名状”，

从而挤占民生、健保等经费。但在美国奉行“美国利益优先”的情况下，民进党当局即便再怎么无底线输诚，也难逃棋子变弃子的命运。

据统计，赖清德在讲话中20余次提及“民主”，但“民主”外衣难掩民进党“假民主、反民主”的真面目。岛内有识之士指出，民进党口中的“民主”，就是让“民进党作主”，其目的有二。一是在掌握“执政权”和话语权基础上，挟“民主”以令岛内民意，借机打压蓝白势力和社会不同声音；二是以“意识形态对立”搞分裂，抹黑大陆反“独”促统正义之举。从打普第一任期内，美国一直敦促民进党当局不惜将台湾民众绑上“台独”战车，无论说辞多漂亮、调门多高，民进党当局践踏民主、乱台毁台的种种劣行，已经让赖清德的谎言、空话再难欺世惑众。

事实摆在那里，“台独”分裂势力勾连外部势力进行谋“独”挑

衅，是导致两岸关系紧张、破坏台海和平稳定的祸根乱源。大陆对此决不容忍、决不姑息。大陆方面有坚定的意志、足够的力量，不断充实反“独”工具箱，对各种形式的“台独”分裂活动予以坚决打击、反制。谋“独”是注定破灭的痴心妄想，赖清德只会给台湾同胞带来深重祸害。

在新的一年里，在坚持一个中国原则和“九二共识”的基础上，大陆方面将广泛团结台湾同胞，共同推进两岸关系发展和祖国统一进程。希望广大台湾同胞从民族大义和自身福祉出发，看清时与势，坚决反对“台独”挑衅和外来干涉，共同维护台海和平稳定，共同促进两岸交流合作，共同创造两岸关系和民族复兴的美好未来！

日月谈

国台办： 对台湾各界和民众向日地震灾区表达关心慰问表示感谢

本报北京1月8日电（记者张盼）国务院台办发言人陈斌华表示，1月7日上午9时许，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震，造成重大人员伤亡和财产损失。地震发生后，习近平总书记高度重视并作出重要指示，有关方面贯彻落实习近平总书记重要指示精神，全力开展抢险救灾，妥善安置受灾群众。台湾各界和民众通过多种形式向日地震灾区表达关心慰问，体现了两岸血浓于水、守望相助的同胞之情。我们对此表示感谢。

李家超、岑浩辉对定日县地震造成人员伤亡表示哀悼和慰问 随时准备提供援助

新华社香港1月7日电（记者王茜、刘刚）香港特别行政区行政长官李家超、澳门特别行政区行政长官岑浩辉7日对西藏定日县6.8级地震造成人员伤亡表示沉痛哀悼和深切慰问，并表示随时准备提供援助。

李家超在社交媒体上表示，已指示特区政府相关部门密切留意灾情，特区政府入境处和特区政府驻成都经济贸易办事处与内地单位保持沟通及时了解情况，目前暂未接获港人求助个案。特区政府也会与救济赈灾机构保持紧密联系，随时准备通过赈灾基金提供适切援助。

岑浩辉致函西藏自治区党委书记王君正及西藏自治区人民政府代理主

席嘎玛泽登，对定日县6.8级地震造成人员伤亡和房屋倒塌表示深切慰问。他在致函中表示，澳门同胞心系灾区，血浓于水，愿与内地同胞共同面对这场自然灾害，尽力提供必要支援，积极支持各项救援工作。祝愿救援工作顺利，灾区人民的生活早日复常。

当日，澳门红十字会紧急向日地震灾区汇出20万元人民币作为紧急救灾款，用于支援灾区开展应急救援工作及采购救灾物资。

西藏日喀则市定日县7日9时5分发生6.8级地震。截至当日19时，定日县地震已造成126人遇难、188人受伤，倒塌房屋3609户。

国台办： 民进党当局操弄“反中抗中”不择手段，毫无底线

本报北京1月8日电（记者王平）国务院台办发言人陈斌华8日答记者问表示，全球每年约发生百余起海底光缆损坏事件，是常见海上事故。民进党当局在基本事实、事故责任尚未厘清的情况下，凭空臆想，刻意将海缆事故渲染炒作为所谓大陆“灰色地带威胁”，充分表明其操弄“反中抗中”不择手段，毫无底线。

有记者问：据报道，基隆港外的海底通讯光缆日前疑似遭拖锚破坏，民进党当局宣称此“非单纯事故”，反映大陆对台湾“灰色地带”行动升级。请问对此有何评论？陈斌华作上述回应。

香港将举办“新春国际汇演之夜”迎接农历新年

本报香港1月8日电（记者陈然）香港旅游发展局7日公布，“新春国际汇演之夜”将于1月29日（农历大年初一）晚上在尖沙咀上演。本次活动以“如意新春 喜乐连连”为主题，展现香港传统节庆特色，与市民及海内外旅客一同迎接繁荣丰盛的蛇年。

香港旅发局当日举办记者会介绍，今年共有来自14个国家和地区的55个演出团体参与汇演，带来传统舞蹈、流行舞蹈、芭蕾舞、武术、杂技等表演。另外将有9辆花车参与巡游，包括融合大熊猫设计元素的“熊猫畅游香港号”，寓意翱翔天际、迈步向前的国泰花车，以及以蛇的线条为灵感

的香港迪士尼花车等。香港旅发局主席彭耀佳表示，香港是全球庆祝农历新年气氛最浓厚的地方之一。今年新春国际汇演阵容更胜去年，期望打造一场汇聚各国表演精粹的环球嘉年华。旅发局同时会为旅客提供新春旅游攻略，推出一站式新春节庆专区，吸引旅客体验更多元的贺岁活动。

汇演翌日起，部分特色主题花车将在大埔林村许愿广场展出，展期至2月13日。多队演出团体也将于农历大年初二及初三在全港不同地区表演，与香港市民和全球旅客共同迎接蛇年的来临。

哈尔滨亚冬会中国香港代表团参赛人数创历史之最

新华社香港1月8日电（记者王子江）参加2025年哈尔滨亚冬会的中国香港代表团8日宣布成立，代表团由113人组成，其中运动员76人，创下中国香港队参加亚冬会的历史纪录。

中国香港奥委会当天在奥运大楼举行代表团授旗仪式，香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩将特区旗授予中国香港体育协会暨奥林匹克委员会会长霍震霆，并祝愿代表团在竞赛中发挥出最好的水平，创造佳绩。

据透露，中国香港代表团将参加冰球、冰壶、花样滑冰、短道速滑、速度滑冰和高山滑雪6个项目的比赛，其中冰壶运动员是首次参加国际综合运动会。

霍震霆在授旗仪式上说：“受惠于国家完善的冬季运动设施，以及运动员克服环境限制的努力和刻苦的训练，香港的冬季运动近年来取得稳步发展。我十分期待运动员在冰与雪的赛场上全力拼搏，有精彩表现。”

哈尔滨亚冬会将于2025年2月7日至14日举行。



1月8日，2025年哈尔滨亚冬会中国香港代表团授旗典礼在香港举行。香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩（前排左二）向代表团颁授香港特区区旗。中新社记者 侯宇摄



广东省广州市流溪河国家森林公园的梅花近日绽放，吸引游客纷纷至赏来。下伟峰摄（人民视觉）

新定位、新布局、新应用：

人工智能引领香港新质生产力发展方向

香港新界清水湾半岛，香港科技大学依山而建。山坡高处，李兆基商学大楼顶层，香港生成式人工智能研发中心团队正在进行技术测试。

因其英文缩写“HKGAI”，该中心被港科大师生亲切地称为“香港仔”。这也体现出其独特之处：这个由特区政府出资设立的研发中心致力开发具有香港特色的大语言模型，为社会应用人工智能打下技术基座。

“作为一个国际大都市，香港的发展和人工智能紧密相连。为了保持竞争优势，香港必须拥有深具自己特色的人工智能生态系统。”中心主任、香港科技大学首席副校长郭毅可说。

全球人工智能浪潮下，香港不甘人后。近年来，香港人工智能生态圈蓬勃发展，资金、技术、人才加速聚集。人工智能作为香港因地制宜发展新质生产力的主要方向，正加速引领这座城市实现国际科创中心的愿景。

新定位： 立足香港，服务国家，面向全球

“香港发展新质生产力，方向非常重要，定位一定要清晰。”特区政府创新科技及工业局局长孙东在接受新华社记者采访时说。

选择人工智能，不是跟风，更不是一时的心血来潮。孙东说，基础科研实力强、人力资源丰富、数据自由流通，这都构成了香港因地制宜发展人工智能的独特优势。“香港要有助力国家构建全球科创产业体系的雄心。”

郭毅可表示，香港生成式人工智能研发中心正体现了立足香港、服务国家、面向全球的定位。中心开发的大模型支持普通话、粤语和英文，关注香港擅长的法律、教育和医疗等垂直领域的应用场景，不仅服务香港居民，还将面向全球海外华人提供大模型和应用服务。

香港高校在发展人工智能的进程中发挥了重要作用，也成为香港独特的资源禀赋。近年来，香港各高校相继开设人工智能相关专业，吸引全球人才聚集。

香港岭南大学校长秦泗钊说，学校明确把人工智能作为重要发展方向纳入本科生的必修课中，不仅将人工智能作为一个学科，更作为专业素养来培养。“无论技术发展哪个阶段，人依然是中心，技术需要符合人的价值观。”他说。

这也是香港发展人工智能的另一层重要意义：在全球人工智能安全治理中发出香港声音。“香港中西文化荟萃，法律制度健全，人文精神丰沛，拥有大量富含专业素养和思辨能力的专家学者，完全可以在人工智能安全治理的伦理讨论、立法规制、技术实践等方面调和冲突，促进共识，探索方向，助力科技向上向善。”香港中联办副主任刘光源说。

新布局： 人工智能企业加速集聚

一位大学教授、几个高校毕业生、一间商住两用房、没有起好名字的初创公司……这是10年前商汤科技在香港成立时的场景。几年来，商汤科技迅速成为亚洲人工智能领域的领军企业，其位于香港科技园的国际总部大楼也成为新界白石角最醒目的建筑之一。

“商汤的迅速发展得益于香港‘一国两制’制度优势和良好的科创环境，结合内地资源、产学研的推进得以快速实现。”商汤科技董事长兼首席执行官徐立说。

近年来，香港培育了商汤科技、思谋科技、汉森机器人等一批人工智能头部企业，打破了以往对香港“科研实力强、成果转化弱”的印象。

“长期以来，香港科创发展面临一个‘先有鸡还是先有蛋’的难题：没有产业留不住人才，没有人才成不了产业。如今这种情况正在发生改变。”香港城市大学学院院长吕坚说。

引入重点企业是特区政府“破局”的尝试。过去一年多来，百度、思科、科大讯飞、壁仞科技等头部公司纷纷来港，与本地孵化器数码港签署合作备忘录，香港人工智能生态圈正快

速形成。特区政府全资成立的香港投资管理有限公司更是动作频频。2024年6月以来，港投公司连续宣布三家合作伙伴，无一例外聚焦人工智能。在最新一份施政报告中，香港特区政府行政长官李家超提出将设立100亿港元科创产业引导基金，加强人工智能等新兴和未来产业投资。

新应用： 赋能国际金融中心建设

位于香港岛南区的数码港，拥有香港最大的金融科技产业集群。超过430家金融科技公司和330家人工智能与大数据公司在此汇聚。2024年底，香港高校、科研机构、企业迎来振奋人心的消息：数码港人工智能超算中心首期将投入使用，为科研和企业提供急需的算力支持。

数码港行政总裁郑松岩表示，香港金融科技企业广泛应用人工智能技术，超算中心的启用将进一步完善香港人工智能生态圈的建设，提升人工智能在各行业特别是金融领域的多元化应用，助香港持续保持全球领先的国际金融中心地位。

“香港有自己的优势产业，如金融、医疗服务等。这些产业本身已有竞争力，如果再插上人工智能的翅膀，由科技助力，会有更好发展。”徐立说。

特区政府财经事务及库务局局长许正宇说，全球人工智能在金融业的平均使用率约26%，而香港远高于全球的平均值，约为38%。为更好引导人工智能在金融领域可持续和负责任地发展，特区政府10月底发表相关政策宣言，清晰阐明立场及方针，在拥抱新技术的同时防范风险。

香港特区立法会议员尚海龙说，香港国际科创中心建设与国际金融中心建设相辅相成。“因地制宜发展新质生产力，不仅是产业发展的需要，更是香港经济结构转型的必然要求和可持续发展的深刻布局。”他说。

（据新华社香港电 记者陆芸）